
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
 

міжнародної науково-практичної конференції  
молодих учених 

 

«Проблеми та перспективи 
забезпечення цивільного захисту» 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Харків – 2017 



 

УДК 614.8 
 

Проблеми та перспективи забезпечення цивільного захисту: матеріали міжнародної 
науково-практичної конференції молодих учених. – Харків: НУЦЗУ, 2017. – 482 с. 
Українською, російською та болгарською мовами. 

 
Включено матеріали, які доповідались на міжнародній науково-практичній конференції 

молодих учених на базі Національного університету цивільного захисту України. 
Розглядаються аспекти вдосконалення цивільного захисту держави. 
Матеріали розраховані на інженерно-технічних працівників Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, науково-педагогічний склад, ад’юнктів, слухачів, студентів та 
курсантів навчальних закладів України та інших країн світу. 

 
СКЛАД ОРГКОМІТЕТУ КОНФЕРЕНЦІЇ 

Голова: 
САДКОВИЙ 
Володимир Петрович 

ректор Національного університету цивільного захисту 
України, генерал-лейтенант служби цивільного захисту, доктор 
наук з державного управління, професор

Заступник голови:  
АНДРОНОВ 
Володимир Анатолійович 

проректор з наукової роботи Національного університету 
цивільного захисту України, полковник служби цивільного 
захисту, доктор технічних наук, професор 
 

Члени оргкомітету:  
ВИЛЬХЕЛЬМСОН  
Майкл 

Голова департаменту з регіонального планування на 
виникнення надзвичайних ситуацій Центру домедичної 
допомоги та медицини катастроф Королівства Швеції 
 

ГАРДОСЬКА  
Тереза 

проректор з міжнародного співробітництва Університету 
соціальної психології та гуманітарних наук, фахівець в галузі 
кримінального права і процесу, доцент кафедри юридичних 
наук, професор університету, доцент, Польща 
 

ГЕРАСИМЧИК  
Олександр Петрович 

перший заступник начальника Університету цивільного захис-
ту МНС Республіки Білорусь, полковник внутрішньої служби, 
кандидат психологічних наук, доцент 
 

КРИВУЛЬКІН 
Ігор Михайлович 

заступник директора з наукової роботи науково-дослідного, 
проектно-конструкторського та технологічного інституту 
мікрографії, кандидат фізико-математичних наук 
 

МІРЧЕВ 
Ангел Блажев 

завідуючий кафедрою економіки та менеджменту Університету 
«Проф. д-р Асен Златаров», доктор економічних наук (Dr. 
Scn.), професор, Болгарія 
 

УФЕР  
Майкл  

заступник директора управління пожежної охорони, 
дипломований спеціаліст вищої школи, Німеччина 
 

Секретар оргкомітету:  
ГОРІНОВА 
Вікторія Валеріївна 

старший науковий співробітник відділу організації науково-
дослідної роботи науково-дослідного центру Національного 
університету цивільного захисту України, лейтенант служби 
цивільного захисту, кандидат наук з державного управління

 
 
 
 
 
© Національний університет цивільного захисту України 



www.nuczu.edu.ua 

153"Матеріали міжнародної НПК молодих учених НУЦЗУ", 2017 
www.nuczu.edu.ua 

УДК 351.861 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВИДІВ СТРАХОВКИ ТА САМОСТРАХОВКИ 
 

Мішина В. О., НУЦЗУ 
НК – Пономаренко Р.В., к.т.н., с.н.с., НУЦЗУ 

 
Під час виконання будь-яких дій на висоті, рятувальник повинен бути застрахо-

ваним від падіння або зриву з висоти за допомогою спеціального верхолазного осна-
щення та страхувальних засобів. 

В залежності від виду робіт що виконуються, наявного верхолазного споря-
дження, виду конструкцій або поверхонь, на яких проводяться роботи, організація 
страховки може бути здійснена по-різному. 

Організація страховки здійснюється двома основними способами: організація 
самостраховки та організація страховки. 

Самостраховка – комплекс заходів, що гарантують захист рятувальника від па-
діння з висоти або його утримання в разі падіння. Забезпечується за допомогою страху-
вальних засобів рятувальником самостійно; 

Страховка – комплекс заходів, що гарантують захист рятувальника від падіння з 
висоти або його утримання в разі падіння. Забезпечується за допомогою страхувально-
го канату та страхувальних засобів. Розрізняють верхню та нижню страховку: 

Верхня страховка – страховка, при якій рятувальник не піднімається вище опори 
(карабіна або страхувального пристрою), за яку закріплений страхувальний канат. За-
безпечує максимальну безпеку, тому що при верхній страховці виключені динамічні 
навантаження при зриві як на тіло рятувальника, так і на весь страхувальний ланцюг; 

Нижня страховка – страховка, при якій рятувальник піднімається вище опори, за 
яку закріплений страхувальний канат. При підйомі з нижньою страховкою рятувальник 
повинен самостійно організовувати точки (опори) страховки. При роботі з нижньою 
страховкою існує ймовірність падіння рятувальника, що приведе до динамічного нава-
нтаження як на тіло рятувальника, так і на страхувальний ланцюг. Тому всі роботи з 
нижньою страховкою необхідно проводити з використанням динамічного канату та 
амортизаторів. 

Надійність страховки та самостраховки залежить, насамперед, від дій рятуваль-
ник – технічних прийомів, які він застосовує. 

Страховка та самостраховка завжди мають відповідати наступним принципам. 
Принцип абсолютної надійності. Полягає в тому, що кожен елемент страхуваль-

ного ланцюга при організації страховки або самостраховки повинен бути надійним. В 
разі можливості відмови або не спрацювання однієї з ланок, вони повинні бути про ду-
бльовані окремою гілкою страхувального ланцюга. 

Принцип безперервності. Полягає в тому, що весь час перебування рятувальника 
під дією небезпечного фактора – падіння з висоти, він повинен мати або страховку або 
самостраховку. При зміні опор при організації самостраховки необхідно спочатку вста-
новити другий запобіжний строп з карабіном на другу опору і лише потім знімати за-
побіжний строп з першої опори. При заміні самостраховки на страховку та навпаки, не-
обхідно організувати спочатку наступний вид забезпечення безпеки і лише потім роби-
ти непрацюючим перший. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СПУСКУ ПОТЕРПІЛОГО В НОШАХ 
 

Стадник Д.О., НУЦЗУ 
НК – Пономаренко Р.В., к.т.н., с.н.с., НУЦЗУ 

 
В ношах необхідно транспортувати потерпілих з важкими травмами опорно-

рухливого апарату та у випадках отримання потерпілим інших травм, коли відсутність 
фіксованого положення тіла потерпілого та використання інших методів спуску можуть 
привести до негативних для потерпілого наслідків. 

При проведенні спуску потерпілого в ношах по вертикальним канатам необхідно 
застосовувати ноші, в яких система силового кріплення організована до «однієї точки». 
Це може бути стандартна система кріплення нош. Довжина кожного стропу цієї систе-
ми повинна регулюватись по довжині незалежно від інших стропів. Це необхідно для 
можливості точного горизонтального розташування нош у просторі. Деякі моделі нош 
обладнані двома або трьома парами силових точок кріплення. Тоді необхідно застосо-
вувати систему, яка складається із відрізку канату та зажиму, що дозволяє оперативно 
змінювати положення нош у просторі з горизонтального до похилого та вертикального. 

В класичних моделях укладення потерпілого в ноші та підготовка до транспор-
тування повинна проводиться наступним чином: 

• покласти потерпілого в ноші; 
• якщо на потерпілому знаходиться спеціальне оснащення (АРР проводяться на 

природному об’єкті, наприклад в печері або альпіністському маршруті), його необхідно 
зняти, а лямки індивідуальної страхувальної системи послабити; 

• зафіксувати нижніх кінцівок спеціальними ременями для можливості транс-
портування потерпілого у вертикальному положенні; 

• підкласти під коліна спеціальний валік для того, щоб вони були трохи зігнуті 
(як правило, його функцію виконує чохол від нош); 

• ззафіксувати колін спеціальними ременями; 
• ззафіксувати потерпілого силовими ременями (замість індивідуальної страху-

вальної системи); 
• одягти потерпілому каску, капюшон та пластикову маски на обличчя (входять 

до штатного комплекту нош); 
• закрити потерпілого захисною тканиною (як правило, конструкція нош має 

бути закритою, щоб захистити потерпілого від зовнішніх факторів (вода, тертя о рельєф 
та ін.); 

• зафіксувати потерпілого зовнішніми ременями. 
Спуск потерпілого в ношах завжди проводиться із супроводжуючим. В залежно-

сті від особливостей рельєфу або конструкції висотного об’єкту, ноші з потерпілим 
можна розташовувати або вертикально або горизонтально. 

При проведенні спуску потерпілого в ношах на природних об’єктах з похилим 
(не вертикальним) рельєфом (кар’єри, альпіністські маршрути та ін.), ноші необхідно 
розташовувати в горизонтальному положенні. 

В разі транспортування нош у вертикальному положенні або при зміні положен-
ня горизонтальне/вертикальне чи навпаки, ноші закріплюються на один робочий канат, 
а супроводжуючий на інший. І ноші і супроводжуючий забезпечуються верхньою стра-
ховкою окремими канатами так, щоб мати змогу проводити зміну положення нош у 
просторі та мати доступ до потерпілого. 
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ПІДХІД ДО ПРОВЕДЕННЯ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ РЯТУВАННЯ 

ПОСТРАЖДАЛОГО З ПРИМІЩЕННЯ ЗА ДОПОМОГОЮ  
НОШ РЯТУВАЛЬНИХ ВОГНЕЗАХИСНИХ 

 
Пономаренко Р.В., к.т.н., с.н.с., НУЦЗУ 

 
Раніше нами були розроблені та запропоновані нормативи рятування постраж-

далого з приміщення за допомогою нош рятувальних вогнезахисних (НРВ-1). Але в де-
яких країнах існують вправи з пожежно-стройової підготовки для підготовки особового 
складу оперативно-рятувальних підрозділів, де дії рятувальників оцінюються не часом 
виконання вправи, а лише правильністю. Це особливо характерно при використанні но-
вих зразків пожежно-технічного оснащення, до яких можуть бути віднесені НРВ-1. То-
му постало питання провести ефективну оцінку діяльності рятувальників без викорис-
тання та з використанням нормативів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що як в фізичній культурі, так і 
в практичній діяльності підрозділів оперативно-рятувальних служб необхідно викорис-
товувати нормативні оцінки, які опираються на експертні висновки спеціалістів, що ор-
ганізують процес відповідної підготовки. Психологічні аспекти, в основі яких лежить 
саморозкриття природної суті людини, що навчається та його фізіологічних властивос-
тей, ефективності використання нормативів нами були розглянуті в раніше на прикладі 
бійця рукопашного бою. Але в цьому випадку про рівень статичної значимості зробле-
них висновків нічого не сказано. Це було зроблено в роботі, де розглядався процес ро-
бінга ізолюючого костюма з фільтрувальним протигазом та показана ефективність ви-
користання даного метода але в ній не розглядалися питання рятування постраждалих. 

Виходячи з цього, подальші дослідження в напрямку оцінки ефективності ряту-
вання постраждалого з приміщення за допомогою НРВ-1 з використанням нормативів, 
можуть бути направлені на вирішення задачі статистичної оцінки ефективності підго-
товки рятувальників при рятуванні постраждалого з приміщення за допомогою НРВ-1 з 
використанням нормативів. 

Спочатку рятувальникам буде запропоновано виконати вправу рятування пост-
раждалого з приміщення за допомогою НРВ-1 без нормативів, а потім з використанням 
нормативів, тобто їх буде озвучено перед виконанням вправи. 

Оцінка математичного очікування отриманих результатів, та середньоквадрати-
чного відхилення, які дозволять перевірити, різницю середніх значень пропонується 
проводити з використанням t-критерію Стьюдента, в цьому випадку додатково буде ро-
зглянута гіпотеза яка доводить різницю середніх значень. З ціллю вибору конкретної 
методики розрахунку t-критерію спочатку необхідно перевірити гіпотезу про рівність 
дисперсій, які отримано під час обробки вихідних даних, при виконанні вправи ряту-
вання постраждалого за допомогою НРВ-1 без нормативів та після реалізації запропо-
нованих нормативів. В якості критерію для перевірки нуль-гіпотези пропонується ви-
користати F-критерій. 

В цілому дослідження пропонується направити на визначення ефективності про-
ведення тренувань для виконання оперативного завдання по рятуванню постраждалого 
з приміщення, з використанням нормативів та без них. 
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